



宁海美丽乡村迎客来

宁海 革新求进攻坚攀高 “重要窗口”贡献力量 奋力建设发展优质治理优越的“双优”宁海

地区生产总值突破700亿元，一般公共预算收入66亿元，全国综合实力百强县进位至第48位；创成全市唯一的首批国家全域旅游示范区，获评全市首个全国“两山”实践创新基地……过去一年，宁海大力开展“创新破难奋进年”活动，有力推进经济社会持续健康发展，交出了一份令人欢欣鼓舞的高分答卷。

当前，宁海正统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，稳企业、增动能、补短板、保平安，奋力建设发展优质治理优越的“双优”宁海。

宁海县委主要负责人表示，要以产业革新、城市革新、制度革新、自我革新“四大革新”为路径，奋力拼搏、化危为机，为浙江成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口作出宁海贡献。

聚力产业升级 为高质量发展夯实基础

宁海拥有制造产业的比较优势、战略平台的潜在优势、营商环境的竞争优势，拥有长三角一体化、浙江“四大”建设、宁波都市圈辐射带动等窗口机遇。“实业立县”“科技兴县”，这是宁海坚定不移推进的目标。

疫情防控形势持续平稳向好，宁海在做好“外防输入、内防反弹”防疫工作的前提下，设立复工复产指挥部，实施“千人驻万企”行动，推出暖企20条、惠才12条等政策，打通产业链、供应链、服务链，开通24小时复工热线，奔赴“五省八城”专车接回企业员工，努力以最快速度恢复正常的生产秩序。

聚力产业升级，为高质量发展夯实基础。这是今年宁海县“两会”上提出的重点工作之一。

宁海将实施“215”企业梯队培育工程，支持企业做大做强做优。继续助推企业上市，力争新增上市企业2家以上，上市梯队企业突破30家。支持小微企业上规模，推进小微企业园建设，引导企业进区入园。大力实施“365”工业产业升级计划，重点打造文体办公、电子信息、汽车制造及模具等

集群，助推规上工业总产值冲千亿。坚持数字引领，大抓数字经济，鼓励企业开展智能改造、信息化应用，支持工业互联网平台建设和推广，新增一批上云企业、数字化车间和智能工厂，数字经济核心产业增加值增长15%。坚持质量第一，深化全国质量强县示范县创建，推进“三强一制造”，更严格保护知识产权，创成国家级消费品（文教用品）标准化示范区，力争新认定中国驰名商标2件，新发布“浙江制造”标准7项。

聚力科技创新，对接大院名所，共建一批政产学研创新载体，发展一批创新型示范企业，办好产业创新服务综合体，规上企业实现研发机构、技术创新活动“两个全覆盖”，研发投入强度达到3.05%。攻关关键核心技术，高新技术企业突破200家。聚焦产教融合，推进学科专业和产业需求精准对接。聚集创新人才，优化对用人单位引才的激励机制，培育一批实用型、技能型、创新型人才，引进高层次人才团队40个，让人才赋能创新，让创新赋能高质量发展。



“东方日升”持续发力新能源、新材料领域

聚力生态示范 为“两山”实践再谋新篇

生态是宁海最大的优势。如何把生态优势转化为经济优势，巩固和扩大“两山”实践创新基地创建成果，这是宁海主政者思考的一件大事。致力于生态美，宁海将严格执行“三线一单”生态空间管制制度，层层落实生态环境保护责任，再接再厉创建国家生态文明建设示范县。多维度构筑污染防治屏障，加大施工扬尘、工业废气等治理力度，开展土壤风险管控和治理修复，做好水环境治理控源、截污纳管、生态提升三大行动，严管电镀等环境敏感行业，基本建成全域“污水零直排区”。

提升生活垃圾前端分类质量和固废处置能力，完善再生资源回收利用体系，城镇生活垃圾实现“零填埋”。推广清洁能源利用，扩面管道天然气应用，增设综合供能服务站。推行环境污染责任保险和生态环境损害赔偿制度，深化国家森林城市创建，落实河长制、湖长制、湾（滩）长制、林长制，高标准完成环保督察整改任务，坚决打赢蓝天保卫战、治水提升战和治土攻坚战。

坚持生态产业化、产业生态化，宁海软硬件并举做深做精“两山”转化文章，进一步打开生态产品价值实现通道。致力于生态美，宁海将严格执行“三线一单”生态空间管制制度，层层落实生态环境保护责任，再接再厉创建国家生态文明建设示范县。多维度构筑污染防治屏障，加大施工扬尘、工业废气等治理力度，开展土壤风险管控和治理修复，做好水环境治理控源、截污纳管、生态提升三大行动，严管电镀等环境敏感行业，基本建成全域“污水零直排区”。

聚力项目驱动 为跨越发展蓄势增能

眼下，宁海城隍庙周边商业街区项目工地呈现一片热火朝天的建设场景。作为防疫期间宁海县最早一批复工的县重点项目，参与建设的各个单位都付出了积极的努力。

据介绍，城隍庙周边商业街区项目将最大限度地传承原有建筑风貌，在保留东西柴氏、老财政局宿舍等3处老建筑的基础上，与城隍庙、老剧院、顾宅等文化节点形成文化主轴，建设一条将各个传统文化节点串联的文化长街，和一条串联桃源河等滨水景观的桃源水街，对中大街、桃源河、桃源桥等关键节点进行复原，使得项目更好地延续老城的记忆与文化内涵。项目计划2021年年底竣工。

宁海牢牢扭住重大项目“牛鼻子”，开展抢政策、抢项目、抢时间和争投资“三抢一争”行动。今年精心编排重点工程242个，新开工116个，计划投资221.6亿元，确保固定资产投资增长9%以上。

内外并举抓招商。宁海继续把招商引资作为“一把手”工程，深

化完善招商体制机制，建好用好招商管理系统，促进项目、资源、信息互通共享、统筹协调，确保完成实到外资1.15亿美元、内资85亿元目标。全方位融入长三角一体化发展，下大力气吸引一批行业领先企业和补链强链延链的优质项目。宁海还建立县领导联系异地商会机制，强化在外乡贤联谊联谊，建设“院士之家”，吸引更多优质项目、实力资本、高端人才选择宁海。

按照“既要出成效、也要留空间”要求，宁海将加速宁波南部滨海新区能级提升，借势宁波湾新区平台，组建滨海集团，创新开发模式，推动项目充实、设施夯实、产业填充，促成领为智能车灯、建新产业园一期等项目竣工试产。围绕打造中部城市产业区，强化科技园区创新平台搭建、新兴产业培育和楼宇招商，启动科技区块旧厂房改造提升，推进艾美生物疫苗产业化、北新建材宁波新材料产业园等项目，投用得力电商产业园一期。

聚力城乡融合 为和美家园攻坚提质

统筹推进“一核三片”。充分发挥规划引领作用，强化多规融合，科学编制“十四五”规划、新一轮县国土空间总体规划，促进“一核三片”县域空间联动发展。谋划推进撤县设区，加强与周边区域合作融通，打造甬南大门户、山海和美城。充分发挥中心城区核心作用，新城市中心区主攻内涵提升，老城区主攻改造提升，强化政策统筹，用好司法强拆，狠抓清零拔钉。以建设新时代美丽乡村为抓手，启动实施五大提升行动，理顺园区与属地权责关系，促进东南片拥湾发展、两化融合，西片办好山水经、新型城镇化，北片港城联动、新型工业化，培育一批具有示范性、辨识度的精品特色小镇。支持西店新城开发、老城更新、产业升级，推动中车交通等项目落地。

精心提升城乡品质。以夺取全国文明城市提名城市为目标，推进创城十大行动，让宁海城乡更有品位、更有涵养、更有温度。深入实施艺术振兴乡村行动，打造20个艺术特色村

和大佳何等艺术精品线，加强乡村风貌保护和引导，打造精品村2个、示范村4个，创成部省共建乡村振兴示范县。

不断完善基础设施。致力于“2411”大交通，构建“136”交通圈，建成甬宁线力洋至胡陈段，建设城隍线二期、G228西店至桃源段和旗门港大桥等道路，推进沈海高速宁海段拓宽改造、甬台温沿海高铁等项目前期工作，开工建设宁海通用机场，新改建“四好农村路”85.3公里。加快宁海站动车存车场建设，更好发挥高铁站人口导向作用。完善市政设施，开工建设双水路、客运南站等工程，加快南大门大桥改建、梅林南路提升和时代大道管线下地，建成时代西路。打造“百里亲水平台”，完成洋溪、汶溪、中堡溪水美工程，推进农村水系综合整治、东部沿海和城区防洪排涝工程，启动白溪流域慢行系统建设。深化农村饮用水达标提标行动，进一步加快清溪水库前期工作。开工建设国家电网生产综合楼，升级改造一批配电网，竣工投运跃龙220千伏变电站整体改造等工程。

聚力群众期盼 为美好生活不懈努力

切实优化公共服务。深化教育领域综合改革，抓好名优师资5年倍增计划，加快公民上学“一件事”改革，规范校外培训和各类“进校园”活动，启动桃源二中、前童中心小学、城西幼儿园等新建项目，建成县中心幼儿园、城中小学改扩建一期等工程，投用县老年大学。深化“六医统筹”改革，推进县域医共体深度融合，加强特色专科培育，改造第二医院总院，投用县妇幼保健院保健楼，开工建设县精神康复中心，开展国家级农村儿童早期发展服务试点。健全公共卫生应急管理体系，提高应对突发重大公共卫生事件的能力水平。深化文化领域改革，引导和扶持文艺精品创作，推动农村文化礼堂建管用一体化，促进文化惠民活动多样化。倡导全民运动，启动建设气象公园、毛家山公园，提升改造柔石公园，规划建设城区慢行系统，构建15分钟健身圈。

切实加强社会保障。强化养老保障，妥善运营县老年公寓、长街敬老院一期，启动桥头胡养老院迁建工程，做好老年助餐服务，养老保险参保率达到97%，区域性居家养老服务

中心实现乡镇（街道）全覆盖。多措并举稳就业，开展职业技能提升行动，加大援企稳岗力度，精准帮扶重点群体创业就业，狠抓欠薪治理，创成“无欠薪”县。聚力精准脱贫，加快县内重点扶持区域提升发展，启动新一轮村级集体经济攻坚行动，健全特困人员救助供养制度，低收入农户可支配收入增长10%以上。

切实创新社会治理。持续打好安全生产和消防安全“四大会战”，坚决遏制重特大安全生产事故发生。以最严要求压实企业主体责任，在全社会立下安全生产规矩，形成安全生产氛围。提高应急管理能力和应急处置协调水平。加强社会治安防控，纵深推进扫黑除恶专项斗争，重拳打击阻碍项目施工、扰乱市场秩序和金融领域的各类违法犯罪，坚决防范化解重大风险。深化放心消费行动，保障食品药品安全。健全矛盾纠纷多元化解机制，整合运行县级社会矛盾纠纷调处化解中心。建设社会治理共同体，规范提升基层治理四平台和全科网格，培育壮大枢纽型、支持型社会组织，共建共享平安宁海。



宁海新城市中心展雄姿

记者 孙吉晶 蒋攀 徐铭悒 尤才彬
宁海县委报道组 供图